

# 党旗照耀奋进路 昂首阔步向辉煌

## ——兴县庆祝中国共产党成立104周年纪实

□ 张亚东

在华夏大地的历史长河中,红色基因宛如一条坚韧的精神纽带,紧密连接着过去、现在与未来。2025年,中国共产党迎来104周年华诞,这一光辉节点对于革命老区兴县而言,意义格外深远。兴县,这片浸染着厚重革命历史的土地,曾是中共中央晋绥分局、晋绥军区司令部的驻地,也是毛泽东、周恩来、刘少奇、关向应等老一辈革命家的路居地,贺龙在此生活战斗长达11年。革命战争年代,兴县肩负着阻敌西进、拱卫延安、保卫党中央的重任,无数兴县儿女前赴后继,以热血和生命为新中国的成立立下不朽功勋。

时光回溯至2017年6月21日,这是兴县历史上永载史册的日子。党的十八大以来,中共中央总书记习近平考察山西,第一站便来到兴县。参观晋绥边区革命纪念馆、接见晋绥老战士、看望全县干部群众。总书记和蔼的形象、温暖的话语、真挚的感情,给老区人民带来了如沐春风般的关怀与巨大鼓舞,全县上下倍感振奋、无比光荣。

八年来,总书记的殷殷嘱托言犹在耳,激励着一届又一届兴县县委、县政府勠力同心、拼搏进取。在总书记的亲切关怀下,兴县经济社会发展日新月异,各项事业蒸蒸日上。值此中国共产党成立104周年之际,为深情回顾党的光辉历程、热情讴歌党的丰功伟绩,进一步激发全县广大党员干部群众的爱国爱党热情,兴县精心筹备、周密部署,开展了一系列丰富多彩、形式多样且富有特色的庆祝活动,在全县范围内营造出浓厚的“听党话、感党恩、跟党走”氛围。

### 走访慰问送祝福 党的关怀暖人心

“七一”来临之际,兴县大地上涌动着一股暖流。兴县县委、县政府精心组织的走访慰问活动全面展开,县四大班子领导分别前往各乡镇、社区,将党的关怀与温暖化作实实在在的行动,送到老党员、生活困难党员、老干部、党内功勋荣誉表彰党员以及烈士遗属、因公殉职党员干部家属的心坎上。这不仅是一次节日的问候,更是一堂生动的党性教育课,让红色基因在真情互动中代代相传。

6月27日,县委书记乔云深入蔚汾镇,走访慰问了部分老党员和困难党员。每到一处,乔云都与慰问对象亲切交谈,细致询问他们的健康状况、家庭生活情况和医保政策落实情况,为他们送上慰问金,鼓励他们保持乐观积极的心态,为乡村振兴建言献策。乔云对镇村干部提出要求,要时刻将老党员与困难党员的冷暖牵挂在心头,及时了解他们的需求,全力帮助解决急难愁盼问题,常态化开展“代办服务”,建立困难党员帮扶台账,精准解决看病就医、生活照料等急难问题,增强老党员的归属感与幸福感。

6月27日,县委副书记、政府县长梁文壮带着党的祝福与关怀,来到蔡家崖乡蔡家崖村看望慰问困难党员。在温候赖、温大海家中,梁文壮与他们亲切交谈,详细了解他们的家庭情况、身体状况及生活需求,希望他们保重身体,继续发挥老共产党员的余热和先锋模范作用,一如既往地关心支持兴县各项事业发展。他强调,要时刻把困难党员的冷暖放在心上,落实落细各项帮扶政策,积极主动为他们办实事、解难事,让他们切实感受到党和政府的温暖,切实增强幸福感和获得感。

走访慰问活动体现了党组织对党员的关怀和爱护,增强了党组织的凝聚力和向心力,让广大党员群众感受到了党的温暖和关怀,拉近了党组织与党员群众之间的距离。截至6月30日,全县已累计走访慰问各类对象180人,解决医疗救助、住房修缮、就业帮扶等实际问题137件。

在蔡家崖乡北坡村,97岁的老党员王占年拿出珍藏的军功章,给前来慰问的干部讲述战争年代的故事:“1953年4月参加抗美援朝,我在前担架队抬伤员,那时就想着跟着党能让老百姓过上好日子。现在看到村里通了柏油路,盖起了新学校,这比什么都强。”

慰问活动像一条纽带,将党组织与党员群众紧紧连在一起。蔚汾镇党委书记张继伟深有感触地

说:“干部带着感情上门,带着问题回来,解决问题的效率明显提高了。”

### 重温誓词践初心 为民服务办实事

在兴县罗峪口镇李家梁村,一场意义非凡的“庆七一 践初心 感党恩”系列活动正如火如荼地展开。李家梁村党支部与驻村帮扶单位吕梁市现代农业服务中心携手,共同回顾党的光辉历史,总结过往工作,部署未来任务,为乡村发展绘制新蓝图。活动现场,全体党员整齐列队,面向鲜红的党旗,庄严地举起右拳,重温入党誓词。那铿锵有力的誓言在空气中久久回荡,彰显着党员们对党的无限忠诚,以及为共产主义事业奋斗终身的坚定决心。

针对村里没有理发店、村民理发不便的难题,村党支部精心组织了义务理发活动。一把把剪刀在理发师手中灵活飞舞,一推一剪间,村民们原本杂乱的头发变得整齐利落。看着镜子中焕然一新的自己,村民们的脸上洋溢着幸福的笑容。“今天是党的生日,村党支部组织义务理发活动,非常好,给我们带来了方便。我们感谢党!”78岁的村民高买平激动地说道。一旁的刘尚平也感慨万分:“我们离家远,加上农事繁忙,村里组织理发上门服务,我们非常感动,这事办在了我们心坎上了!”

李家梁村党支部书记张亚东表示:“今天我们组织义务理发活动,目的就是要引导党员干部不忘初心使命,从身边的一件件小事做起,践行为人民服务的宗旨,让人民群众感受党的温暖,为党旗增光添彩!”此次活动不仅增强了党支部的凝聚力和战斗力,更如一座桥梁,拉近了党组织与群众之间的距离。未来,李家梁村党支部将继续秉持初心,以更加扎实的工作、贴心的服务,推动乡村振兴事业稳步向前,让党的旗帜在基层一线高高飘扬。

### 文艺演出颂党恩 红色旋律诉深情

为庆祝中国共产党成立104周年,6月29日由县委宣传部、县文联等部门联合举办的“红心向党迎‘七一’ 砥砺前行跟党走”群众文艺展演活动在兴县南山公园举行。活动以“奋进新征程、建功新时代”为主题,通过歌舞、独唱、地方戏曲等形式,深情回顾党的光辉历程,全面展现兴县人民奋进姿态。

展演在开场舞《盛世欢歌》中启幕,欢快的节奏与绚丽舞姿点燃现场氛围。随后,男声独唱《最美的歌儿唱给妈妈》以嘹亮嗓音传递对党的感恩之情;歌舞《领航新时代》用恢宏旋律搭配刚劲舞姿,演绎全县千群在党的领导下砥砺前行的信念;说唱《夸夸兴县的小杂粮》以方言形式,将小杂粮产业发展与百姓幸福生活巧妙融合,幽默中透着乡土自豪感;二人台合唱《挂红灯》融入晋西北民间艺术元素,重温革命年代红色记忆,引发观众共鸣。整场演出涵盖传统曲艺与现代歌舞,既传承红色基因,又展现乡村振兴、产业发展等时代主题,现场掌声此起彼伏。

整场文艺演出主题鲜明、内容丰富、形式多样,将艺术性与思想性完美融合,生动展现了中国共产党成立104年来的光辉历程和伟大成就,深情讴歌了党的丰功伟绩,极大地激发了广大群众爱党爱国爱家乡的热情。

### 主题活动增强意识 传播文化强化党性

“七一”期间,中共兴县县委组织部向全县各乡镇党委、县直机关工委、县委教育工委、县委非公经济组织工委、县经济技术开发区党工委发出关于开展庆祝中国共产党成立104周年系列活动的通知。全县各基层党组织迅速行动,开展了形式多样、内容丰富的主题活动。

各党支部积极组织党员开展专题学习,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。党员们围坐在一起,认真研读文件,热烈讨论交流,在思想的碰撞中,不断提高自身的政治理论

水平和思想觉悟。同时,“重温入党誓词”活动在基层党组织广泛开展。党员们整齐地站在鲜红的党旗前,庄严宣誓,那坚定的眼神、洪亮的声音,仿佛在诉说着他们对党的忠诚,对共产主义事业的执着追求。这一活动时刻激励着每一位党员牢记党员身份,发挥先锋模范作用,在工作和生活中以更高的标准要求自己。

6月30日,兴县“光荣在党50年”纪念章颁发暨干部荣誉退休仪式在县委老干部局举行。县委常委、组织部部长雷泽民向老党员代表颁发“光荣在党50年”纪念章,为科级荣退干部代表颁发《退休纪念册》和《退休干部服务册》。老年大学的学员们通过歌舞、器乐等文艺表演,讴歌党的丰功伟绩,向党的生日献礼,为庄重而温暖的仪式画上了圆满句号。7月1日,县纪委监委机关党委举行“庆七一 强党性 担使命”主题党日,通过专题党课、红色研学等形式,推动纪检监察干部筑牢作风防线、强化使命担当。

此外,各级党组织还组织党员干部参观晋绥边区革命纪念馆、黑茶山四八烈士纪念馆等爱国主义教育基地。党员们走进这些纪念馆,认真聆听讲解员讲述兴县的革命历史和英雄事迹,深刻感受到老一辈革命家的崇高精神。

### 民生实事暖民心 高质量发展谱新篇

近年来,兴县高度重视民生改善,推动办成一批群众可感可及的具体实事。2024年,坚持县内就业帮扶和县外推介就业相结合,促进8万余人就业。建设2所普惠性公办幼儿园,维修改造4所农村寄宿制学校。完成蔡家崖新城家园社区养老幸福院工程,提质改造社会福利中心,提档升级29所农村日间照料中心,对100户特困困难老年家庭进行适老化改造。县内公立医院全部免收挂号费并实行“一次挂号管三天”。县级公益性公墓完成选址,殡仪馆及骨灰寄存堂投入运营。县城市民健身广场、全民健身中心、托育中心、城市健康客厅建设完成。城乡公交全域免费,优化线路22条,新增线路4条。

2025年,围绕27项民生实事,为全县6万余名60周岁以上老年人投保30元/人的“老年人意外伤害综合保险”;接入全省物业投诉转办系统,处置平台转办线索41条;更换500户居民的智能远传燃气表,方便群众线上缴费;持续开展供热管网末端治理,解决末端小区、自建房片区133户群众温度不达标问题;投入16万元为全县7993户个体工商户购买“惠商保”;维修养护农村供水工程17处,巩固提升39处,惠及群众2.1万人;完善农村物流服务体系,开通6条线路、20余趟车次,实现一日运输两次、当日送达。深化运用“群众点题”机制,开工建设农产品交易市场,新增停车位300个,更换1.5万余块智能水表等3项民生实事。

如今,站在新的历史起点上,兴县将继续传承和弘扬红色基因,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,团结带领全县人民,不忘初心、砥砺前行,为推动兴县经济社会高质量发展,建设美丽幸福新县而努力奋斗,以更加优异的成绩向党的生日献礼。

图①为7月2日兴县县委书记乔云在蔚汾镇官庄村慰问老党员范应明。

图②为6月27日,县委副书记、政府县长梁文壮在蔡家崖乡蔡家崖村慰问老党员温候赖。

图③为兴县举办庆祝中国共产党成立104周年群众文艺展演。

图④为兴县老年大学举办“七一”文艺汇演暨开放日活动。

图⑤为兴县纪委监委机关党委举办“庆七一、强党性、担使命”主题党日。

图⑥为吕梁电视台在蔡家崖乡举行“庆七一、践初心”主题党日活动。

图⑦为蔡家崖乡举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式。

